
 اقتصاد

  شود. روي در رفع نيازهاي مادي، موجب توقف و يا انحطاط انسان مي گيري نيازهاي كاذب و زيادهالف) پي ـ» 1«گزينه  -1

  طور طبيعي اولين مرتبه از نيازهاي اوليه زندگي، مادي است. ب) نيازهاي انسان مراتبي دارد، به

  منظور استفاده از منابع و امكانات خويش است.هدف علم اقتصاد، راهنمايي انسان براي بهترين انتخاب و به كارگيري بهترين روش به پ) 

  (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ نيازهاي انسان + تعريف علم اقتصاد) (آسان)

دسـت آورد و   ترين ميزان منافع (مانند توليد) را بـه استفاده از اين منابع بتوان بيش اين است كه با» بهترين بودن«ـ به يقين، ملاك » 2«گزينه  - 2
  (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ مسئله اقتصادي) (آسان)از رفاه را براي انسان فراهم كرد. سطح بالاتري 

  كنيم: ـ بايد حساب كنيم كه از كاشت هريك از محصولات چه درآمدي كسب مي» 3«گزينه  - 3

p q حداكثر ميزان برداشتقيمت هر محصولدرآمد  

,تومانگندم , , 10 000 900 9 000 000  

  هزينه فرصت:

,تومانجو , , 13 000 700 9 100 000  

,تومانسيب , , 15 000 490 7 350 000  

,تومانپياز , , 11 000 580 6 380 000  

  تر: انتخاب اقتصادي

,تومانزميني سيب , , 12 000 780 9 360 000   

  كنيم، زيرا بالاترين عايدي را دارد. زميني را انتخاب مي الف) كاشت سيب

» هزينه فرصت« مهم ست. اقتصاددانان به اين هزينه) ازميني (سيب اولانتخاب گزينه  فرصت، هزينه دومپ) تعداد منافع از دست داده گزينه 

توماني است (بهترين گزينه  9,100,000زميني،  كنند؛ در واقع هزينه فرصت كاشت سيب گويند كه برخي در محاسبات هزينه ـ فايده لحاظ نمي مي
  ط)(گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ هزينه فرصت) (متوسايم.  نظر كرده بعدي) كه از كاشت جو صرف

كند، شايسـته   كوشد، همانند كسي كه در راه خدا جهاد مي ـ معني آيه: فردي كه براي ارتقاي سطح زندگي خانواده يا همنوعانش مي» 4«گزينه  - 4
  تقدير است.

دن به هدف كـافي  اي دارد؛ اما عقل انسان را به تنهايي براي موفقيت و رسي ترتيب از نظر اسلام، اقتصاد در زندگي فرد اهميت ويژه مفهوم، بدين
  هاي اسلامي) (متوسط) (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ اقتصاد و آموزهداند.  نمي

  فرنگي، كلاه، نان. رسد؛ مثل گوجه شود و به مصرف مي كنندگان نهايي خريداري مي ـ كالاي مصرفي: توسط مصرف» 4«گزينه  - 5

كننـد و مـورد    هـا را خريـداري مـي    ها به كالاهاي مختلف ديگر آن و تبديل آناي: توليدكنندگان ديگري براي ادامه فرآيند توليد  كالاي واسطه
  دهند؛ مثل شيشه عينك، تاير خودرو يا هويج در توليد مرباي هويج و... . استفاده قرار مي

كنـد، مثـل    ن تغييري نمـي شوند و به رغم تغيير زياد قيمت كالا در بازار، مصرف آ كالاي ضروري: براي تأمين نيازهاي اوليه و ضروري مصرف مي
  نمك و.... . مدسيويردرماني، انسولين و يا  داروهاي ضروري همچون داروي شيمي

سازد و غيرملموس و غيرفيزيكي  هايش را برطرف مي وسيله آن نيازها يا خواسته كند و به چه انسان در مقابل پول خريداري مي خدمات نهايي: آن
  نشاني، مشاوران حقوقي، اورژانس بيمارستان و... . نندگان، آتشاست؛ مثل خدمات معلمان، پزشكان، را

شود؛ مثل ماشين چاپ سيلك يا فر در مغازه پيتزا  ي نيروي انساني به كار گرفته ميواي: كالاهاي بادوامي كه در فرآيند توليد از س كالاي سرمايه
  (گلپايگاني) (اقتصاد چيست؟ ـ چند مفهوم اوليه) (متوسط)فروشي و... 

توان انكار كرد، اما انسـان نسـبت بـه     يك را نمي ـ اگرچه هريك از عوامل توليد در جاي خود داراي اهميت است و نقش و تأثير هيچ» 2«گزينه  - 6
 ـ  عنوان برترين عامل توليد به شمار مي ساير عوامل توليد از اهميت خاصي برخوردار است و به ز رود، زيرا وظيفه تركيب ساير عوامل توليـد را ني

 (گلپايگاني) (توليد ـ عوامل توليد) (آسان)برعهده دارد. 

 

 

 

 

 

 



  ـ الف)» 1«گزينه  - 7

,3,000تومان     ارزش پنبهمرحله اول 3 000  

4,800تومان     ارزش نخمرحله دوم
, ,4 800 3 000

1,800  

7,900تومان     ارزش پارچهمرحله سوم
, ,7 900 4 800

3,100  

20,000تومان   كننده ارزش پوشاك در دست پخشمرحله چهارم
, ,

,
20 000 7 900

12 100  

22,000تومان   كنندگان ارزش پوشاك در دست مصرفمرحله پنجم
, ,22 000 20 000

2,000 

، پـس خـدمات يـا    كنند محصولات دريافت ميتومان بابت حمل  2000ها بابت پخش محصولات از هر محصول  كننده ب) در مرحله چهارم، پخش
  (گلپايگاني) (توليد ـ توليدكنندگان) (متوسط)آيد.  محصولات نرم به حساب مي

  كه كاري روي آن انجام دهد. كند، بدون اين حصول آماده طبيعت را مستقيماً برداشت ميالف) حيازت: انسان م ـ» 2«گزينه  - 8

  رساند. ب) احيا: انسان با در اختيار داشتن منابع و محصولات طبيعي و همچنين كار خود و استفاده از ابزار، منابع طبيعي را به توليد مي

ها  دست آمده از احياي منابع طبيعي و ايجاد ارزش مصرفي و مبادلاتي در آن ت بهشده و يا محصولا حيازتپ) صنعت از تركيب و تبديل مواد 
  (گلپايگاني) (توليد ـ توليدكنندگان) (آسان)آيد.  دست مي  به

 ـ  جا كه هر سه نفر سرمايه گذاشتند، پس سازمان مشاركتي است، اما اگر يك نفر سرمايه الف) از آن ـ» 1«گزينه  - 9 تمزد گذار بود و به سـايرين دس
  داد، سازمان انفرادي بود. مي

گذاران از كل سرمايه بنگاه بايد ميزان سرمايه هر فرد را بر كل سرمايه اوليه تقسيم و سپس آن را  ب) براي مشخص كردن سهم هريك از سرمايه
  كنيم.) ضرب مي 100خواهيم در  ضرب كنيم. (چون درصد مي 10در 

, , ,

, , ,
 

1 200 000 000
100 %30

4 000 000 000
  ل: سهم نفر او

, ,

, , ,


870 000 000
100 %22

4 000 000 000
  : سهم نفر دوم;

, , ,

, , ,


1 930 000 000
100 %48

4 000 000 000
  : سهم نفر سوم;

جمع » 4«است و در گزينه  100جمع اعداد بيش از » 3«در گزينه شود اما  100هر سه نفر روي هم بايد معادل  مدقت كنيد كه مجموع سهتوجه:  *
  توانيد گزينه صحيح را پيدا كنيد. و بدون انجام محاسبات هم دانستن همين نكته مي شوند. ، پس غلط هستند و حذف مي100تر از  اعداد كم

  (گلپايگاني) (توليد ـ سازمان توليد) (متوسط)

  كنيم: ـ ابتدا درآمد بنگاه را محاسبه مي» 3«گزينه  -10

, تومان , , , ,  29 000 60 000 1 740 000   درآمدفروخته شدهتعداد كالاي قيمت هر واحد كالا000

  كنيم: ها را محاسبه مي سپس هزينه * دقت كنيد كاري به تعداد واحد كالاهاي عرضه شده نداريم.

   :حقوق سالانه كارگران

,تومان , 216 000 ,ماه6نفر000 , 3 000 000 12  

  :آلات اشينهزينه استهلاك م

,تومان , , , 
60

216 000 000 129 600 000
100

  

   :بهاي سالانه بنگاه اجاره

,تومان , , , 20 000 000 12 240 000 000  

   :خريد مواد اوليه و خام

,تومان ,300 400 000  

  :ها مجموع هزينه

,تومان , , , , , , , , ,   216 000 000 129 600 000 240 000 000 300 400 000 886 000 000 

,تومان  , , , , , ,  1 740 000 000 886 000 000 854 000   سود حسابداريدرآمدهاي مستقيم ـ  هزينه000

,تومان , , ( , , , , ) , ,   1 740 000 000 886 000 000 364 000 000 490 000   سود اقتصادي (ويژه)هاي مستقيم)ـ درآمد هاي غيرمستقيم+هزينه (هزينه000

  :نسبت سود حسابداري به اقتصادي

, ,
/

, ,

854 000 000
1 74

490 000 000
;  

  شود، چون هميشه سود حسابداري از سود اقتصادي بيشتر است. اً حذف ميفور» 4«و » 2«هاي  * دقت كنيد گزينه

 (گلپايگاني) (توليد ـ درآمد و سود) (دشوار)

  



  ها را محاسبه كنيد: اول: هزينه ـ بايد درآمد را داشته باشيم تا بتوانيم، تعداد كالا را محاسبه كنيم.» 1«گزينه  - 11

  اجاره ساليانه:

,تومان , ( ) , , 5 000 000 12 60 000    ماه   000

  تومان 40,000,000 تومان و هزينه مواد اوليه در سال: 30,000,000: هزينه آب و برق در سال

  حقوق كارگران در سال:

)تومان   ) ( ) , , , ,  5 12 2 000 000 120 000 ــر000     ماه    نف

  ها: مجموع هزينه

,تومان  , , , , , , , , ,   60 000 000 30 000 000 40 000 000 120 000 000 250 000 000  

x تومان درآمد , , , , x , ,    250 000 000 400 000 000 650 000   سوددرآمدهزينه000

,واحد ,
x ,

,
   

درآمد 650 000 000
13 ــالا000 50 قيمت هر واحد ك 000

  تعداد كالاي توليد شده

  (گلپايگاني) (توليد ـ درآمد و سود) (متوسط)

  ـ الف) به اين نكته توجه كنيد:» 1«گزينه  -12

  افزايشكاهش / تعداد عرضهبا افزايش قيمت: تعداد تقاضا

  كاهشافزايش / تعداد عرضهبا كاهش قيمت: تعداد تقاضا

  مستقيمعرضه يا غيرمستقيم * رابطه قيمت بامعكوس  * رابطه قيمت باتقاضا

مت تعادلي بهترين شرايط در بازار را داريم، زيرا تعداد عرضه و تقاضا با هم برابر است و در بازار نه كمبودي داريم و نـه مـازادي،   ب) در سطح قي
  هر دو صحيح هستند.)» 4«و » 1«هاي  هزار تومان باشد. (گزينه 27هزار تومان و  23بايد هر عددي بين  xپس 

y  هر دو صحيح هستند.)» 3«و » 1«هاي  دهد. (گزينه ترين قيمت بازار را نشان مي تومان كم 20,000عرضه باشد، چون  مقداربايد حداقل 

y  300  

z  هر دو صحيح هستند.)» 2«و » 1«هاي  تومان بالاترين قيمت بازار است. (گزينه 36,000بايد حداقل ميزان تقاضا باشد، زيرا  z  370  

 لپايگاني) (بازار ـ تعادل و قيمت تعادلي) (متوسط)(گ

ر اسـت، پـس انگيـزه    تالف) در نقاط مثلث زير نقطه تعادل با كمبود عرضه و مازاد تقاضا مواجه هستيم، چرا كه قيمت از سطح تعادلي كم ـ» 4«گزينه  -13
  )Lو  N(نقاط  با كمبود عرضه و مازاد تقاضا مواجه هستيم. كنندگان در قيمت پايين، زياد است، پس توليدكنندگان براي توليد كم و تقاضاي مصرف

ترين بيش Aب) حداكثر درآمد توليدكننده در سطح قيمت تعادلي است، زيرا هرچه توليد كرده به فروش رسانده است؛ دقت كنيد در نقطه 
  رسد. ميزان توليد را داريم، اما مهم اين است كه چقدر از توليدات به فروش مي

تومان 
P QC C

, 3000 300 900 000  

  تومان كه حداكثر درآمد نيست. 500,000عدد تقاضا داريم، يعني  100است، اما فقط  5000قيمت  Aدقت كنيد در نقطه * 

رسيده است، چرا كه  Q2به Q1ايم و با اين حركت مقدار عرضه نيز كاهش يافته است؛ يعني از حركت كرده Fبه  Hپ) با كاهش قيمت از نقطه 
يابد و با فزوني تقاضا بر  ضه وجود دارد و با كاهش قيمت متقابلاً مقدار عرضه نيز كاهش ميردر منحني عرضه رابطه مستقيم بين قيمت و تعداد ع

  شويم: عرضه مواجه مي

  

F F FP QS QD  1000 100 600  

 اد تعادلي) (دشوار)(گلپايگاني) (بازار ـ قيمت و تعد

 

 

 



  دهنده درجه حساسيت توليدكننده نسبت به قيمت است. (پاورقي) الف) شيب منحني عرضه نشان ـ» 2«گزينه  -14

گوييم كشش قيمتـي تقاضـا كـم     كننده در برابر قيمت كم است كه اصطلاحاً مي العمل مصرف ب) اگر شيب منحني تقاضا زياد باشد؛ يعني عكس
  آيند. (پاورقي ـ تركيبي) گوييم و داروي انسولين، مسكن و نمك هر سه از كالاهاي ضروري به حساب مي ي مياست كه به آن كالاي ضرور

  كند. شود و به رغم تغيير زياد قيمت آن، مصرفش تغييري نمي * كالاي ضروري: كالاي توليدي كه براي نيازهاي اوليه مصرف مي

  روند. هاي خودرويي به دلايل قانوني، انحصارگر در فروش كالاي خود به شمار مي دليل طبيعي و شركت پ) در كشور ما شركت توانير به

  كنندگان و توليدكنندگان+ چند لزوم اوليه + انواع بازار) (دشوار) (گلپايگاني) (بازار + اقتصاد چيست؟ ـ بررسي رفتار اقتصادي مصرف

 (گلپايگاني) (بازار ـ انواع بازار) (آسان)كنند.  مزايده برگزار ميها،  ها و حراجي ـ فروشندگان آثار هنري در نمايشگاه» 2«گزينه  - 15

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


